
Anamnéza

Desetiletý kastrovaný kocour evropského krátkosrstého plemene o hmotnosti 

5 kg byl referován  s diagnózou diabetes mellitus, stanovenou před šesti 

týdny. Majitel v tu dobu přinesl kocoura k veterinárnímu lékaři kvůli více 

než dva týdny přetrvávajícímu nadměrnému příjmu vody a močení.

Kocour během posledních tří měsíců ztratil na hmotnosti asi 0,5 kg. 

Rozbor krve odhalil hyperglykémii (glukóza 23 mmol/l, rozsah referenčních 

hodnot je 5-9 mmol/l) a zvýšenou sérovou hladinu fruktosaminu 

(fruktosamin 524 μmol/l, rozmezí referenčních hodnot 203-299 μmol/l).

Rozbor moči prokázal glykosurii bez ketonurie. 

Po stanovení diagnózy byl předepsán insulin typu lente (odvozený                          

od porcinního), v dávkování 1 U dvakrát denně, a bylo doporučeno krmení 

doma připravovanou stravou. I přes terapii však majitel nezaznamenal 

zmírnění polyurie a polydipsie.

Klinické vyšetření 

Kocour měl neudržovanou srst a snížené množství svalové hmoty.                      

Zbytek klinického vyšetření byl v normě.

Diagnostický plán a výsledky

Pro vyloučení jiných onemocnění, která mohou způsobovat přetrvávající 

polydipsii, polyurii a ztrátu tělesné hmotnosti (např. hypertyreóza, selhání 

ledvin), byl proveden rozbor krve včetně hladiny T4 a rozbor moči.                     

Pro odhad kontroly glykémie v prvních dvou týdnech terapie byla určena 

sérová hladina fruktosaminu.

 Sérová glykémie byla 28,2 mmol/l (rozmezí referenčních hodnot 5-9 

mmol/l), fruktosamin 792 μmol/l a alkalická fosfatáza 188 U/I (rozmezí 

referenčních hodnot 16-43 U/I). Na diagnostickém proužku z vyšetření 

moči dosáhla glykosurie hodnoty 4+ (rozmezí referenčních hodnot: 

negativní). Ostatní parametry rozboru krve a moči byly v normě.

Interpretace výsledků

Současný výskyt hyperglykémie, glykosurie a zvýšené hladiny fruktosaminu 

potvrdil diagnózu diabetes mellitus. Hladina fruktosaminu byla vyšší 

než při prvním vyšetření, což naznačuje neúspěšnost dosavadní glykemické 

kontroly, přinejmenším během předcházejících dvou týdnů. Zvýšená 

hladina alkalické fosfatázy se u diabetických koček vyskytuje často                   

a může znamenat přítomnost cholestázy způsobené lipidózou jater. 

Ostatní parametry krevního obrazu byly normální, přetrvávání klinických 

příznaků tedy bylo pravděpodobně způsobeno neúčinnou léčbou diabetu.

Další plán

Současně s uvedenými vyšetřeními byl proveden ultrazvuk břišní dutiny 

pro zjištění jaterní morfologie. Velikost a struktura jater byly normální, 

byla však diagnostikována zvýšená echogenita jaterního parenchymu, 

což je běžný nález u koček trpících lipidózou jater. 

U pacienta se pokračovalo v podávání lente inzulinu (odvozeného                        

od porcinního), a to v dosavadním dávkování 1 U dvakrát denně. 

Následujícího dne byla vyhodnocena glykemická křivka. Kocour byl                   

v 8:00 nakrmen a byl mu injekčně podán inzulin (viz výše). Hladina 

glukózy byla měřena vždy po dvou hodinách od 8:00 do 18:00 hodin. 

Výsledná křivka ukázala, že hladina glukózy se nacházela nad 20 mmol/l, 

kromě odběru ve 14:00 hodin, kdy byla koncentrace 16,5 mmol/l                       

(obrázek č. 1).

Terapie a následný vývoj

Vzhledem k nedostatečnosti glykemické kontroly byla dávka inzulinu 

zvýšena na 1,5 U dvakrát denně. Dále byl kocour převeden z doma 

připravované stravy na dietní krmivo PURINA® PRO PLAN® VETERINARY 

DIETS Feline DM ST/OX Diabetes Management™,  recepturu s vysokým 

obsahem proteinu (51 % v krmivu) a nízkým obsahem sacharidů (17 % 

v krmivu). Pacient přijímal dietní krmivo Feline DM ST/OX bez problémů 

od prvního dne. 

Po týdnu léčby si majitel povšiml zmírnění polydipsie a polyurie, a také 

hladina fruktosaminu v krevním obraze poklesla na 580 μmol/l. Dávka 

inzulinu už nebyla dále upravována. Po dvou týdnech klinické příznaky 

zcela vymizely a tělesná hmotnost se zvýšila na 5,2 kg. 

Hladina fruktosaminu dále klesala až na 370 μmol/l a podle glukózové 

křivky byl kocour již normoglykemický (obrázek č. 2). 

Podávání inzulinu bylo tedy zastaveno a po týdnu byl kocour znovu 

vyšetřen. Hladina glukózy, přestože už nebyl podáván inzulin, zůstávala 

normální a hladina fruktosaminu byla v rozmezí referenčních hodnot 

(280 μmol/l).

Po dvou měsících bez inzulinové terapie se kocour stále nacházel                              

v klinické remisi. Pokračovali jsme v podávání diety Feline DM ST/OX 

Diabetes Management™.
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Tato případová studie demonstruje úspěšné použití veterinární diety PURINA® PRO PLAN® VETERINARY DIETS 

Feline DM ST/OX Diabetes Management™ u diabetické kočky.

Klinická remise diabetes mellitus u kočky léčené 
inzulinem a krmené vysokoproteinovou dietou                 
s nízkým obsahem sacharidů
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Diskuse

Základními pilíři léčby diabetu u koček jsou podávání inzulinu a dieta.1  

V posledních letech se však dietetická doporučení pro diabetické kočky 

změnila. Kočka je, na rozdíl od všežravého psa, výlučným masožravcem.2 

Přírodní strava divokých kočkovitých šelem, tvořená např. hlodavci                   

a ptáky, obsahuje méně než 10 % sacharidů v sušině, což je podstatný 

rozdíl oproti mnoha průmyslově vyráběným krmivům s obsahem až                 

50 % sacharidů. 

Kočky jsou metabolicky adaptovány na primární využívání proteinů                   

a tuků, proto se pro ně strava založená na sacharidech jeví jako nevýhodná. 

Bylo prokázáno, že využití vysokoproteinové, nízkosacharidové diety 

mělo příznivé účinky na kontrolu glykémie u diabetických koček - vedlo 

k 50% redukci potřeby exogenního inzulinu a zvýšení míry rekonvalescence.3

Je pravděpodobné, že klinická remise diabetu ve výše popsaném případu 

diabetického kocoura nastala díky příznivým účinkům dietního krmiva 

Feline DM ST/OX Diabetes Management™ v kombinaci s inzulinovou 

léčbou. 

Lze tedy říci, že vysokoproteinová a nízkosacharidová dietní strava 

(např. Feline DM ST/OX Diabetes Management™) může představovat 

vhodnou nutriční volbu pro kočky postižené diabetem. Reference
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Obrázek č. 1: Glukózová křivka diabetické kočky před zvýšením inzulinové 

dávky na 1,5 U dvakrát denně a zavedením krmení klinickou dietou Feline 

DM ST/OX Diabetes Management™. Rozmezí referenčních hodnot je                          

5-9 mmol/l (šedě zabarvená oblast).

Obrázek č. 2: Glykemická křivka diabetické kočky po dvou týdnech podávání 

1,5 U inzulinu dvakrát denně a krmení dietou Feline DM ST/OX Diabetes Mana-

gement™. Rozmezí referenčních hodnot pro hladinu glukózy je 5-9 mmol/l 

(šedě zabarvená oblast). 

Pacient konzumuje Feline DM ST/OX Diabetes ManagementTM.
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Glykemická křivka diabetické kočky před zvýšením inzulinové dávky                          

na 1,5 U dvakrát denně a zavedením krmení klinickou dietou Feline                     

DM ST/OX Diabetes Management™.

Glykemická křivka diabetické kočky po dvou týdnech podávání 1,5 U 

inzulinu dvakrát denně a krmení klinickou dietou Feline DM ST/OX 

Diabetes Management™.
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